—Butterworth Books

BRITISH PRACTICE IN RADIOTHERAPY

Under the General Editorship of Sir Ernest Rock Carling, LL.D., F.R.CS,,
F.R.CP., FF.R, B. W. Windeyer, M.B., B.S., D.Sc., F.R.CS., FR.A.CS,
F.F.R,, and D. W. Smithers, M.D., FR.C.P., F.F.R. .

Pp. xxi+ 516+ Index. 142 illustrations. 85s. net, by post 1s. 8d. extra.

“A book which demands the careful study of all those who are engaged in the
treatment of malignant disease or have to advise on its treatment. It supplies a
record of achievement of which our country may well be proud and it points one
way to further advance. We congratulate the editors on a volume which every
medical man may read with advantage and which every expert will study with
enthusiasm.”’—British Medical Journal.

MODERN TRENDS IN GERIATRICS

Now ready. Edited by William Hobson, B.Sc., M.D., D.P.H.

Pp. viii+430+Index. 14 illustrations. 72s. 6d.net, by post 1s. 6d. extra.
The lengthening of the life span has brought about a new awareness regarding .-
the care of the elderly, and this new book makes a timely appearance, for it
presents the results of much recent research on both sides of the Atlantic.
Nutrition, psychology, skin and respiratory conditions, orthopaedics, hospital
care, gynaecological and surgical problems are among the many subjects reviewed.

CORNEAL GRAFTS

Edited by B. W. Rycroft, 0.B.E., M.D., D.O.M.S., F.R.C.S.Eng.

Pp. viii+285+Index. 155 illustrations. 57s. 6d. net, by post 1s. 5d. extra.

“This is the first book of its kind in the English language, and is worthy of its
author, who has done so much to further corneal grafting in this country . ...
Mr. Rycroft’s book can be recommended to all ophthalmologists engaged in
this work. They will find in it practical advice from surgeons of many parts of
the world.””—The Lancet.

MODERN TRENDS IN ORTHOPAEDICS

Second Series. Edited by Sir Harry Platt, LL.D., M.D., M.S,, F.R.C.S., F.A.C.S.

Pp. x+ 320+ Index. 226 illustrations. 65s. net, by post 1s. 5d. extra.

“Eleven orthopaedic consultants have here been treated as specialists and have

been invited to write on subjects about which they know all there is to know.

And that is the stuff we want to read.””—Journal of Bone and Joint Surgery.

“Even the most accomplished surgeon will gain from a study of thjews;tee p&gn&s.”
—_ cet.

POSTGRADUATE OBSTETRICS AND GYNAECOLOGY

Second Edition. By F. J. Browne, M.D.Aberd., D.Sc., F.R.C.S.Edin., F.R.C.0.G.,
and J. C. McClure Browne, B.Sc., M.B., B.S.Lond., F.R.C.S. Edin., F.R.C.0.G.
Pp x+ 688+ Index. 142 illustrations. 70s. net, by post 1s. 5d. extra.
should be bought because there is nothing quite like it as a book of reference.
This book is authoritative and should be recognized as such.”
—Postgraduate Medical Journal.
CARDIOLOGY

Second Edition. By William Evans, M.D., D.Sc., F.R.C.P.

Pp. vii+ 542+ Index. 529 illustrations. 92s. 6d. net, by post 2s. extra.

«, .. will be welcomed by students and practitioners desiring a concise review
of clinical cardiology . . . Dr. Evans is to be congratulated on the brevity and
lucidity of his writing which makes the book delightfully easy to read and
assimilate.”’—The Lancet.

BUTTERWORTHS, 88 Kingsway, London, W.C.2
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“In such volumes the muse of medical history is being

handsomely served in our time which may yet be

known to posterity as an age of fine historical
writing.” —Canadian Medical Association Journal

SIR JOHN BLAND-SUTTON, 1855-1936
By W. R. Bett, M.R.C.S., L.C.R.P,, F.R.S.L. 108 pages. 6 plates. 20s.
“Dr. Bett has succeeded in the very difficult task of giving us a picture of the many and varied
activities of this most remarkable man. The book is of great interest not only to the medical
profession but to all who are interested in medical history.”’—British Journal of Anaesthesia.

SIR WILLIAM ARBUTHNOT LANE: An Enquiry into the Mind and Influence of a Surgeon
By T. B. Layton, D.S.0., M.S., F.R.C.S. 136 pages. 9 plates. 21s.
“‘An excellent, very readable, and critical ap?raisal of Lane’s influence on surgery. Every sur-
geon will be refreshed by reading this book.”—British Medical Journal.

THE LIFE OF HUGH OWEN THOMAS 3
By David Le Vay, M.S., F.R.C.S. 144 pages. 39 illustrations. 25s.
“Much has been written about Hugh Owen Thomas, but there is certainly room for this excel-
lent small volume because it gives the reader a concise and intimate account of his life. Mr. Le
Vay is to be congratulated on the way he has marshalled his facts regarding Thomas and the
way he has presented them.”’—British Journal of Surgery.

WILLIAM SMELLIE: THE MASTER OF BRITISH MIDWIFERY
By R. W. Johnstone, C.B.E., M.A., M.D., Hon. LL.D., F.R.C.S.E,, F.R.C.0.G.
148 pages. . 30 illustrations. . 20s.
“Professor Johnstone writes with a quiet elegance and charm that places his story apart from
the usual medical biography. It is enjoyable reading, it is good obstetrics, and it is a worthy
memorial to a great man.”’—Surgery, Gynecology and Obstetrics.

LORD LISTER: His Life and Doctrine
By Douglas Guthrie, M.D., F.R.C.S.Ed. 136 pages. 24 illustrations. 15s.

“This book js written in a stimulating and lucid style, and gives the reader a very good mental
picture of Lister’s life and doctrine.”’—British Journal of Surgery.

HISTORICAL REVIEW OF BRITISH OBSTETRICS AND GYNAECOLOGY, 1800-1950
Edited by Professor J. M. Munro Kerr, Professor R. W. Johnstone and Professor Miles H.
Phillips. 422 pages. 30s.
“This is a treasure house of a book with many valuable pieces. It has a permanence about it
which arises from the fact that it is a considered and personal expression by men of wide
understanding and experience and of high renown.”—Journal of Obstetrics and Gynaecology.

THE LIFE AND WORK OF ASTLEY COOPER
By Sir Russell Brock, M.S., F.R.C.S., F.A.C.S. 186 pages. 15 illustrations. 20s.
““Will be read with pleasure and interest as a story of courage, devotion, and high achievement,
and there is much that we may still learn from the story so well told of a great surgeon and a
great teacher.””—British Medical Journal.

WILLIAM CHESELDEN, 1688-1752
By Sir Zachary Cope, M.D., M.S,, F.R.C.S. 116 pages. 25 illustrations. 20s.
““This is one of the best books in the Livingstone series of medical biographies. It deserves to
be widely read.”’—Journal of the History of Medicine.

GEORGE AND JOHN ARMSTRONG OF CASTLETON
By William J. Maloney, M.D., LL.D., F.R.S.E. 120 pages. 6 plates. 17s. 6d.
““This book is a notable contribution to the early history of paediatrics. It gives us a fascinating
picture of George Armstrong and his brother John and of the times in which they lived.”

—Archives of Disease in Childhood.
THE QUIET ART: A DOCTOR’S ANTHOLOGY
By Robert Coope, M.D., B.Sc., F.R.C.P. 294 pages. 12s. 6d.
“Dr. Coope with much historical and literary research has given us a delightful anthology
which will give pleasure to doctors and laymen alike.”’—The Manchester Guardian.

THE NATIONAL HOSPITAL, QUEEN A HISTORY OF OTO-LARYNGOLOGY
SQU 1860-1948 By R. Scott Stevenson, M.D., F.R.C.S.Ed.,
By Sir on Holmes, M.D., F.R.S. and Douglas Guthrie, M.D., F.R.C.S.Ed.
112 pages. 8 plates. 10s. 6d. 162 pages. 52 illustrations. 17s. 6d.
JOHN HUNTER THE B%g'HSH CONTRIBUTION TO
By S. Roodhouse Gloyne, M.D., D.P.H. MEDICINE
3 i jons. By Dr. Jaime Jaramillo-Arango.
114 pages 17 illustrations. 15s. 232 pages, 45 plates. 255,
THE PHYSICIAN AS MAN OF LETTERS, THE BOKE OF CHYLDREN
S%EN&E E%:Cgoﬂr K M MD By Dr. Thomas Phaire. 76 pages. 7s. 6d.
LLD. " 2% pages. "% Mis AN ACCOUNT OF THE SCHOOLS OF SUR-
gUERi;{ﬁ(E{snggguEGE OF SURGEONS,
THE ROTUNDA HOSPIT. 1745-1945 —
Yy ’Donel Browne, %{I?B., F.R.CP.I, By J. f) H. Widdess, M.A., L.R.C.P. & S.I.
F.R.C.O.G. 316 pages. 45 illustrations. 42s. 116 pages. 20 illustrations. 17s. 6d.

E.& S. LIVINGSTONE LTD

TEVIOT PLACE - EDINBURGH

https://doi.org/10.1017/50025727300020718 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0025727300020718

Standard books

from a famous list that has included
books of quality for 125 years

BLOOD SUPPLY AND ANATOMY OF THE UPPER ABDOMINAL ORGANS

Professor Nicholas Michels £8 net
COLOR ATLAS OF PATHOLOGY

Compiled and produced by the U.S. Naval Medical School. 2 Volumes. £7 net each
DISEASES OF THE LIVER

Edited by Leon Schiff, M.D. £5 10s. net

THE DISPENSATORY OF THE U.S.A.
Edited by Professor Arthur Osol and Professor George Farrar. 25th Edition. £10 net

GERIATRIC MEDICINE

Edited by E. J. Stieglitz, M.D., F.A.C.P. 90s. net
HISTOLOGY

Professor Arthur Ham 70s. net
HISTOPATHOLOGY OF THE SKIN

Walter F. Lever, M.D. 80s. net
SURGERY OF CATARACT

The late Professor Daniel B, Kirby £12 net

and some important new ones

from a new list that will undoubtedly
include books of quality for many
years to come

BREADS WHITE AND BROWN

Professor R. A. McCance and Dr. E. M. Widdowson ‘ 30s. net
ARTHROPLASTY

St. J. D. Buxton, M.B., B.S., F.R.C.S. 30s. net
ARTIFICIAL LIMBS

Leon Gillis, M.B.E., M.B., B.Ch,, F.R.C.S. In preparation

PITMAN MEDICAL | Distributors for .
PUBLISHING CO. LTD. | J. B. LIPPINCOTT COMPANY
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Medical History % from Heinemann

ANCIENT THERAPEUTIC ARTS

William Brockbank

The Fitzpatrick Lectures for 1950-51 form the text of this profusely illustrated volume. ‘‘On
page after page, Dr. Brockbank delights us by some quaint and curious quotation from the works
of those who extolled or derided the procedures and who turned their inventive genius to per-
fecting the necessary apparatus. He has made, too, a notable collection of contemporary illustra-
tions which cannot fail to fascinate the medical or social historian.”’—The Lancet.

160 pages. 93 illustrations. 25s. net
ALMROTH WRIGHT—PROVOCATIVE DOCTOR AND THINKER
Leonard Colebrook, FRS

‘‘Almroth Wright was the provocative type of scientist, and there were moments when he
became wrong-headed. As Metchnikoff remarked, he had many good original ideas and others
that were just original. He was argumentative, contradictory, cross; he gave the impression of
being arrogant, even conceited. ‘I make it a principle,’ he said, ‘never to write anything that
won’t give offence to somebody.” Dr. Colebrook has written his biography in deep loyalty,
without ans unwelcome literary artifice, and with perfect frankness. He has done a good deed.”
—HAROLD NICOLSON, The Observer.

288 pages. lustrated. 2ls. net

A HUNDRED YEARS OF NURSING

At St. Mary’s Hospital, Paddington
Sir Zachary Cope, FRCS
This is a companion volume to the author’s well-known History of St. Mary’s Medical School,
published during the centenary of St. Mary’s, 1954. ‘‘An interesting book in which the develop-
ment of nursing during the past hundred years is seen in the nursing history of one hospital. The
influence exerted by many strong personalities is shown, particularly that of Florence
Nightingale.’’—Charing Cross Hospital Gazette.
144 pages. 12 illustrations. 12s. 6d. net

WILLIAM CLIFT

Jessie Dobson

‘A blography of William Clift was long overdue. . . . This is a book which will be enjoyed by all
whoareinterested in the history of medicine—whether surgeons or physicians.”’—The Practitioner.
156 pages. 24 plates. 7s. 6d. net

SIR WILLIAM GOWERS
Macdonald Critchley, MD, FRCP

“‘Dr. Critchley has written a valuable memoir which is short enough to make the reader wish
for more. Ten illustrations add to its interest, and it includes a bibliography.”’—SIR RUSSELL
BRAIN, Bart., British Medical Journal.

118 pages. 7 plates. 17s. 6d. net

MEDICINE, MAGIC AND MYTHOLOGY
John Precope, MD

This work is an account of the evolution of pre-Hippocratic medicine based on the study of
anthropology and a knowledge of Ancient Greek. It sheds new light on this fascinating subject
and will be of interest to all students of the history of medicine.

286 pages. 23 illustrations. 42s. net

William Heinemann Medical Books Ltd
99 Great Russell Street, London WCI1
(Prices apply in UK only)
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WM DAWSON & SONS LTD

Publications

CONTROL OF THE CIRCULATION
OF THE BLOOD

by R. J. S. McDowall, n.sc., M.D.
and
SUPPLEMENTARY VOLUME

by various authors, arranged by
Professor McDowall

2 vols. Imp. 8vo. Illus. £515s.0d.

PSYCHIATRIC MONOGRAPH SERIES NO. 2

SCHIZOPHRENIA 1677
by Ida Macalpine and R. A. Hunter

38 plates, 9 in colour. 4to. Limited edition. £6 10s. 0d.

BIBLIOGRAPHICAL SALE CATALOGUE
of Antiquarian and Rare Books on the History of Medicine and Science from
the 15th to the 20th centuries, containing 7,500 titles in alphabetical order.
Subject index.

8vo. 600 pp. 100 plates. £6 6s. 0d.

4 DUKE STREET, MANCHESTER SQUARE, LONDON W.1
TELEPHONE: WELbeck 7948 CABLES: DAWBOOKS
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